



Европейский Союз (ЕС) и Кыргызская Республика являются партнерами с момента обретения страной независимости в 1991 году.

ЕС реализует в Кыргызской Республике множество проектов, способствующих укреплению демократии и безопасности, сокращению бедности, достижению экономического роста и устойчивого развития.

**184**  
МЛН ЕВРО  
2014-2020 гг.



**СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ РАЗВИТИЯ**  
Европейский союз является одним из основных доноров Кыргызской Республики. В рамках двустороннего сотрудничества, ЕС выделит Кыргызской Республике в 2014-2020 годах 184 миллиона евро.

**ПОДДЕРЖКА В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ НАПРАВЛЕНА НА ТРИ КЛЮЧЕВЫХ СЕКТОРА:**



Представительство Европейского Союза  
в Кыргызской Республике  
720040, Кыргызская Республика,  
г. Бишкек, бульвар Эркиндик, 21  
бизнес-центр "Орион", 5-й этаж

Тел.: + 996 312 26 10 00  
Факс: + 996 312 26 10 07

delegation-kyrgyzstan@eeas.europa.eu  
eeas.europa.eu/delegations/kyrgyzstan



Европейский Союз (ЕС) состоит из 28 государств-членов, которые в течение десятилетий создали не имеющую аналогов в мире систему тесного сотрудничества. Она охватывает политическую, экономическую и культурную сферы. Сотрудничество основывается на общих ценностях, как демократия, свобода, права человека и верховенство права. Представляя интересы 500 миллионов своих граждан, ЕС поддерживает связи с другими регионами мира, продвигая стабильность, процветание и развитие.



## ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

### СОГЛАШЕНИЕ О ПАРТНЕРСТВЕ И СОТРУДНИЧЕСТВЕ:

- Базовый документ двусторонних отношений, вступивший в силу в 1999 году;
- Устанавливает основные принципы сотрудничества, общие для ЕС и Кыргызстана; права человека, демократия, международное право, рыночная экономика;
- Соглашение - основа для получения помощи от ЕС, которая способствует укреплению демократии в Кыргызстане.

### РЕГУЛЯРНЫЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ:

- Совет по сотрудничеству – на уровне министров;
- Комитет по сотрудничеству – на уровне государственных служащих;
- Комитет по парламентскому сотрудничеству – на уровне депутатов парламентов;
- Ежегодный диалог по правам человека.



### РЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

- Основано на стратегии ЕС по Центральной Азии;
- Регулярные встречи министров иностранных дел ЕС и стран Центральной Азии;
- Сотрудничество в сферах образования, верховенства права, безопасности, прав человека, энергетики и транспорта, окружающей среды и водопользования, управления границами и борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

Основы отношений

## КОМПЛЕКСНОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ РЕГИОНОВ, ВКЛЮЧАЯ СОЦЗАЩИТУ ГРАЖДАН – 72 МЛН ЕВРО

ЕС поддерживает доходоприносящую деятельность в сельских регионах: мы помогаем малым и средним предприятиям, занятых переработкой фруктов, овощей и орехов, улучшить маркетинговые стратегии и меры в сфере продовольственной безопасности, установить сотрудничество с супермаркетами.

ЕС поддерживает инфраструктурные проекты, такие как строительство участка дороги Кок-Талаа - Пульгон или реконструкция оросительных объектов.

ЕС финансово поддерживает реализацию стратегии правительства по соцзашите, что включает мероприятия в регионах, например, предоставление уязвимым детям доступа до дошкольным учреждениям.



Сотрудничество в области развития

## ОБРАЗОВАНИЕ – 72 МЛН ЕВРО

ЕС уделяет особое внимание управлению системой образования, помогая Министерству финансов и Министерству образования и науки Кыргызстана эффективно использовать имеющиеся финансовые средства в образовательной сфере.

Для повышения качества образования ЕС намерен помочь властям КР до 2018 года оснастить по меньшей мере 70 школ инновационным учебным оборудованием и минимум 10 школ учебным оборудованием для детей с ограниченными возможностями здоровья. Это вдохновит другие школы улучшать свою техническую базу и лучше интегрировать детей с ограниченными возможностями здоровья.



## РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ

ЕС выделяет **245 миллионов евро** на проекты регионального сотрудничества в странах Центральной Азии на период 2014-2020 годов.

### Примеры региональных проектов:

#### › Программа содействия управлению границами в Центральной Азии (BOMCA)

Обучение сотрудников пограничных и таможенных ведомств для надлежащего управления и обеспечения безопасности границ Центральной Азии.



#### › Программа по предотвращению распространения наркотиков в Центральной Азии (CADAP)

Сокращение наркозависимости в странах региона через информирование общественности о рисках потребления наркотиков и совершенствование методов лечения наркозависимых.

## ВЕРХОВЕНСТВО ПРАВА, ВКЛЮЧАЯ РЕФОРМУ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ – 38 МЛН ЕВРО

ЕС сотрудничает с правительством, гражданским обществом и СМИ по многим направлениям, включая:

- › Борьбу с коррупцией;
- › Повышение прозрачности судебных решений;
- › Обеспечение доступа граждан к правовой помощи;
- › Упрощение административных барьеров и бюрократических процедур.



К примеру, депутаты местных кенешей и госслужащие были обучены осуществлению деятельности на прозрачной основе и в соответствии с законодательством КР. ЕС оказал содействие Правительству Кыргызстана в разработке нового Административного кодекса, в котором доступно излагаются порядок предоставления госуслуг и права граждан.

ЕС поддерживает реформу избирательной системы в Кыргызстане и приветствует разработку новых законов о борьбе с подкупом голосов, а также создание прозрачной системы рассмотрения жалоб. Оказывается помощь Конституционной палате путем предоставления доступа к ведущему мировому опыту, например, Венецианской комиссии Совета Европы.

## ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОНД ЕС ДЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

ЕС оказывает поддержку проектам в Центральной Азии путем смешанного финансирования или сочетания грантов ЕС с кредитами банков развития. С этой целью в 2010 году учрежден Инвестиционный фонд ЕС для Центральной Азии (IFCA).



На конец 2016 года через IFCA было заключено договоров на сумму более 105 миллионов евро, в том числе более 44 миллионов евро в Кыргызстане на проекты по утилизации твердых бытовых отходов и водоснабжения.

К примеру, один из таких проектов в Бишкеке направлен на улучшение системы управления отходами в столице Кыргызстана. В рамках проекта в городе установлено 5 000 мусорных контейнеров и предоставлено более 30 новых единиц техники. Также ведутся работы по обустройству нового санитарного полигона.

## ВСП+ И БЕСПОШЛИННЫЙ ЭКСПОРТ В ЕВРОПУ

В 2016 году ЕС предоставил Кыргызской Республике статус ВСП+, стимулирующий экономическое развитие страны, а также поощряющий соблюдение прав человека.



Статус ВСП+ позволяет Кыргызской Республике экспорттировать 6200 товарных позиций в страны ЕС без уплаты таможенных пошлин. Помимо этого оказывается помощь кыргызским производителям в получении выгоды от ВСП+.

Чтобы стать участником ВСП+, страна обязалась исполнить 27 основных международных соглашений в области прав человека, трудовых прав, защиты экологии и добросовестного управления.



## ПРОГРАММА ERASMUS+

Программа Erasmus+ способствует сотрудничеству в сфере высшего образования.

В рамках программы студентам и научным работникам из Кыргызской Республики предоставляется финансовая поддержка для обучения и преподавания в Европе. В 2016 году по схеме Erasmus+ 68 кыргызских студентов и 72 научных работника отправились на учебу и преподавательскую деятельность в Европу.

ЕС также поддерживает профессионально-техническое образование и обмен исследованиями между вузами на базе веб-платформы.